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Sxerkesztöségi Iroda:

Nayybecskerek, 
Zápolya-utcea 1-sé «ám,

horá a lap szellemi részét illetS 
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:
Pleitz Fér. Pál könyvnyomdája 
.Nagylbecskerek. Zápolya-utcza 1. 
hová a hirdetések, az előfizeté­
sek és a lap szétküldésére vo­
natkozó felszólalások intézendő*1

Telefon 21. szám.

Í1T
EiMíetési árak:

Egész érre---------------- 24 kot
Félévre — — —
Negyedévre — —
Kgy hóra — — —

— Egyes szám ára 3 üli. —

Hirdetések
a kiadóhivatalban fogadtatnak el 

Azonkívül az összes hirdetési 
irodákban.

Megjelenik
vasár- és ünnepnapok kivételével 

mindennap délután 5 orakor.
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POLITIKAI NAPILAP,
Főszerkesztő: Dr. BRÁJJER LAJOS.

XXXVIII. évfolyam 243. számNagybeeskerek, 1909
Hétfő, október 25.

11 A. A drágaság. melyek a közélelmezési viszonyok javitá- 
- október 25. sara alkalmasaknak látszanak.

(/. P.) Nemcsak hogy nem szűnik .6Ugy a Pénzügyminisztériumban annak
de egyre fokozódik a panasz, a mcgélhe ^ megtatrto“ ,aféton’ 
tési viszonyok súlyosbodásáról a le^szük- {kísérelték
ségesebb háztartási és fogyasztási cikkek dést irányban tárgyalni, mintha az áltató- 
folytonos és állandó drágulásáról. A sajtó- n^s drágulásnak elsősorban a termelő közon- 
ban is állandó panasz tárgyát képezi ez a Sfg a a aban. a mezőgazdaság volna 
körülmény s valljuk be nem ok nélkül okozója, amivel szemben a mezőgazda-
mert az a jelenség hogy a legszuklt Sáf k6pviselöi indokolták
sebb fogyasztási és háztartási cikkek ára véleményüket s körvonalazták álláspont]u-
fokozatos emelkedést mutat, tulajdonkén- ka mc a mezőgazdaság s általában
pen exisztenciáját kezdi ki egyes társa- a - tfffieIok érdekképviseleti
dalmi osztályoknak, kik kiadásaik növeke- mi”den^e^ csatlakoztak. Ez
désével arányban bevételeik növekedésére halározoít tiltakozás
nem számíthatnak. kezdeményezés ellen, mely a vámvédelmei

gyengíteni, idegen nyerstermények beho­
zatalát elősegíteni,
államok felöl élőállat és állati termékek 
behozatalát engedélyezni célozta volna. 
Ugyancsak érintetlenül kívánta hagyni az 
őrlési forgalmi tilalmat s nyersterményeink 
kivitelét

ményeiben a legnagyobb mértékben káros 
lehetne minden más oly intézkedés, mely 
a termelő megrendszabálj ozását kísérelné 
meg akkor, amidőn nyilvánvaló, hogy az 
általános drágaság a gazdát is sújtja, lévén 
ö egyúttal a legnagyobb fogyasztó is. Az 
élelmiszert közvetítő ellen kell tehát a 
legerélyesebben eljárni, mert a közvetítő, 
a drágaság idején csak úgy mint azelőtt, 
vagy talán még előnyösebb alakban is, 
megtalálja a maga számadását s azért a 
közvetítő 
bad megtűrni.
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mint a sajtó­
egyes körök a kér-
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nek
cvi. meg

manipulációját nem sza-uzsora
szervei is

az álláspont 
minden olv HÍREK.

Egyes városok már komolyan foglal­
koznak az általános drágaság enyhítésének 
kérdésével, azonban még mindig csak a 
tanulmányozásnál tartanak, ami különben 
nem is történhetik másként, mikor a bai 
gyógyításához az előidéző okot kell kiku- 
tatniok, mely előidéző ok pedig az egy­
oldalii szemlélődő által ugyancsak kifür­
készhetetlen.

Tájékoztató.
A Torontálvármegyei Magyar Közművelődési Egyesü­

let ingyenes olvasóhelyisége, és közkönyvtára nyitva van 
i mindennap d. u. 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapo­

kon d. u. 2 órától este 10-ig.

valamint a Balkán

Október 31. Ipar- és kereskedelmi bank r.-t. alakuló gyüléso 
November 8. A közig. biz. ülése.

nem csökkenteni, sőt fokozni 
tartotta szükségesnek.

A mezőgazdasági körök az általános 
drágulás enyhítése 
mezőgazdasági termények és éielmicikkek 
termelésének fokozását és 
valamint a fogyasztás és élelmiszerkeres­
kedelem szervezését mondották. E téren 
különös fontosságú a közvetítő kereske­
delem kinövéseinek, a piaci uzsorának meg- 
rendszabályozása, illetve lehető kiküszöbö­
lése, a termelőknek a fogyasztóval való 
közvetlen érintkezésbe hozatala révén, mely 
téren a fogyasztó és értékesítő szövetüe- 
zetek létesítésének előmozdítása lehet leg­
fontosabb teendője a városok intéző 
köreinek is akkor, amidőn az általános 
drágaság megszüntetése, vagy legalább is 
csökkentése érdekében közreműködni óhaj 
tanak. Mert eleve is hibás, sőt következ-

A lorontálvármogyei Magyar Közművelődési Egyesü­
lt munkásgimnáziumának október havi előadásai a követ­
kező napokon lesznek;

Október 26: 8—9-ig gazd. vegyi,, 9—10-ig müv. tört 
Október 28: 8—9-igegészségi,*9-10-ig fizika.

orvosszereinek aA közélelmezési viszonyok terén az 
utolsó években bekövetkezett drágaság 
már a múlt években igen élénken foglal­
koztatta az összes társadalmi osztályokat, 
sőt az élelmiszerek drágasága miatti pana­
szok, valamint a közélelmezési viszonyok 
javítását és rendezését sürgető kívánságok
m?gát a kormányt is akcióra késztették 
ebben

szervezését
Díszítik a temetőt.

Az örök elmúlás birodalma mindig szomorú. 
Midiin átlépi az ember a temető kaput, a bánatnak 
érzése fogja el a szivet, mert ott minden kor­
hadó emlék összeköti az élők gondolatát a 
holtak csendes pihenésével.

Lám, tavaszszal kinyit a tenger színes virága, 
kúszó folyondárok ölelik át

az ügyben. A pénzügyminiszter 
kezdeményezésére tanulmány tárgyává téte­
tett e kérdés s a drágaságot előidéző okok 
Összegyűjtése széles alapokon indult meg. 
Sőt mikor egybegyűjtve volt az erre vo­
natkozó értékes anyag, szaktanácskozmány 
is volt abból a célból, hogy megállapítha­
tók legyenek azok a módok és eszközök,

a sírokat, szép,
zöldem fák hajolnak rá a hideg kriptákra 
természet mindent elkövet, hogy színes, virágos 
takarójával elfödje a temetők szomorúságát is. 
De ez nem lehet, hiszen csákányütések nyitnak 
utat a virágos lüvön egy-egy uj lakónak, mindig 
vannak siratók, kik gyászukkal és fájdalmukkal

s a

A „TORONTÁL* tárcája. j Aztán maga törölgette le a kis sima testet. 
Csókolgatta szelíden a halacskáját, a homlokát. 
A kicsike erre értelmesen elragadtatva emelte 
fel a fejét.

A férjére gondolt.
így éltek hónapokon és hónapokon át, mind­

egyik rejtegette a másik elől egyre növekvő
{élelmét. Hermot nem akarta megkérdezni a házi 
orvosukat. „Mindent elmondana a nőmnek, gon­
dolta magában; vagy vizsgálatoknak, megfigye­
léseknek vetné alá a gyermeket, ami elárulná a 
nőmnek aggodalmamat“.

, !^e elment egy speciáíistát megkérdezni, —
— Marcel, kis Marcelem! mondta Hermot Látnom kellene az ön fiát, mondta emez Az 

majdnem önkénytelenül. lehetetlen volt. — ügy hát, mondta a specialista,
A gyermekek az első hónapoktól kezdve várnunk kell. Talán csak későn fejlődik ki a 

felelni szoktak a nevők hallatára. A kicsike mind hallási szerve. Reméljen.
amellett csak tovább játszott a szőnyegen anél- De amint múlt az idő, Hermot mindinkább
kül, hogy hallaná. Hermot tapsolni kezdett elég érezte, hogy nincs többé mit remélnia. Süket- 
hangosan anélkül, hogy fel bírná kelteni a gyer­
mek figyelmét.

— Ez különös, dörmögte Hermot. Nagyon

A titok.
Hermotné benyitott a férje dolgozó Az apa most letette őt a szőnyegre hasra 

fektetve és ez az élő kis teremtés, ki nem bírt 
még járni, megpróbált a lábaira, kezeire állani, 
Hermot csettentett az ujjaival mögötte, de a 
gyermek nem fordult hátra.

szo­
bájába.

— Armand, mondta, kész a baba fürdő­
vize. Jösz ? még van idő, mielőtt hivatalba 
mennél.

,„Psa^ e8Y cselédjük volt s hogy a baba 
fűidöj6 a férj távozása előtt készen legven 
Hermotnénak korábban fel kellett kelni, kevesebb 
időt fordítani a toilettetére, fiatalos szépsége 
azonban diadalmaskodott mindemez elhanyagolt­
ság fölött.

Hermot a csendes boldogság kinyomatával 
az arcán kelt fel. Haja kissé deresedni kezdett 

a halántékain, a negyven év már elszállt 
fölötte. Bizonyos emberek ebben a korban erő­
sebben érzik az apaság büszkeségét, mint a szere­
lem szenvedélyét. A természet akarja ezt így:

üszkók, hogy megörökítik magukat, a jövőbe Van talán valami ragadós a leghail-
nyujtják az életet, mely nálok már nem sokára gatagabb nyugtalanságban is. A mint a 
nanyabani kezd. Hermot azonban szerelmes is férje kiment a szobából, Hermotné a kicsikét 
voit s a mint a szűk folyosón követte a neje öltöztetve csöndesen cuppantgatott az ajkaival, 
könnyű sugár alakját, szivét hevesen dobogni mit az egész kis csecsemők is csóknak ismernek 
érezte. A cseléd már az ölében tartotta a mez- fel s önként nyújtják oda az arcukat. Ez azon- 
telen kicsikét. Hét hónapos volt mindössze, bán éppen nem mozdult. Erre az anya meg- 
A cseléd a kis fürdő kádba ültette a lan- zavarodott, majdnem fájdalmas hangon hívta a 
gyos vízbe, melynek az érintésétől sírni kicsikét, mint a férje tette,
kezdett, de legott fel derült az arca, a mint — Marcel, kis Marcelem!

s*vaesot húzták a kis kövér há- A gyermek folyvást csak mosolygott a feü-
’ F^fiiin n®7ete 1‘ .. lönboző tárgyakra anélkül, hogy ügyelne a hívásra,

^pillanatban csöngettek. Hermotné szenvedessen a karjaiba kapta s
i mészáros bizonyosan, mondta a magával vitte, mintha valami veszélytől akarná
on . . megmenteni.

xf „ • r™°A?6i pillanatig habozott. Ő szokta — Istenem! istenem! Kicsikém, kedves
átvenni az élelmiszereket és személyesen utána
o imindennek, mint gondos gazdasszonyhoz 
illik. Hermot mosolygott.
Ügyeli* én rt” e876dÜI * babával- mondla-

néma! Süket-néma gyermeknek adott életet! 
Elképzelte, hogy minő borzasztó életet él majd 
halálos csöndben az emberektől elkülönítve ; és 
a hangok, a zene, a szavak fájdalom lesznek rá 
nézve. Nem fogja ezt ismerni, gondolta magában ; 
nem fogja soha hallani, amit én hallok, nem fog 
engemet hallani soha, Pedig mennyi mindent 
szeretnék neki mondani!

'
különös!

Mind a mellett, mert neje bejött a szobába, 
nem szólott semmit.1

Majd elgondolta, hogy a neje még 
tudja szerencsétlenségüket és vidáman csak kö­
zönyös dolgokról beszélt vele. Hermotné utánozta 
őt; még inkább titkolta a fájdalmát. Megkérdezte 
a házi orvosukat; elment ő is egy specialistához.

Nem, nem volt többé remény, megmondták 
neki, nem lehetett semmit tenni. A gyermeke 
örökös némaságra van kárhoztatva. Oh, ha be­
szélhetne, ha enyhíthetné fájdalmát! De miért 
fosztaná meg a férjét pár hónapi nyugalmától, 
boldogságától, mely marad számára ? Hermot 
csak pár percre látta a gyermeket naponkint, 
nem sejtheti a dolgot, az egész beszédéből eléggé 
kitűnik, hogy nem gyanít semmit. Néha, amint 
Marcelre nézett, ezt mondta :

— Milyen szemek, milyen bámulatos szemek!
Hasonlók voltak valóban bizonyos rendkívüli 

virágokhoz, melyek a mélységben nyílnak és senki 
sem mer hozzájok közeledői. Mert hát egyéb

nem

cseléd.

kicsikém !
Csöndesen sirdogált. Majd hirtelen igy szólt

magában :
— Az nem bizonyos. És a mig nem bizo­

nyos, neki nem szabad megtudnia !
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A vasárnapi előadások. Vasárnap ismét 
zsúfolt ház előtt két mozgalmas, színes előadás 
volt a színházban. Délután Jarno kedves 
muzsikáju operettje, „Az erdészleány11 
Kaposi Józsával a címszerepben, aki ezúttal 
is nagy gyönyörűséget szerzett remek énekével 
és temperamentumos játékával a közönségnek.

Este Caryl és Monoton táncos operettje, 
„A kis szökevény“ került színre s a sok tarka 
bolondság, tánc most sem tévesztette el a hatá-

i, H. Lé

ment

: Tsát. ai Berta.
M z i . rgit, R e m e t 

L a d i s z 1 a y, H
a, S 1 y m os i 
a s z t i Vilma,

Iván Sándor s a többiek is mind jól játszottak 
s kellemes estét nyújtottak a közönségnek.

A Swärdström-hangverseny. A nagybecs 
kereki filharmonikusok Swürdström-hangversenye 
iránt városszerte nagy az érdeklődés, bizonyíték 
az, hogy a közönség már eddig is 1000 koronán 
felül jegyzett elő hangverseny-jegyeket, ami által 
most már a siker anyagi része teljesen biztosítva 
van. itt említjük meg, hogy a hangverseny ideje 
körül némi változás történt, amennyiben 
Swärdström Valborga nem november 20 án, 
hanem már november hó ."> é n este tartja 
meg hangversenyét a városi színházban. A 
művésznőt Tarnay Alajos kirneves zongora­
művész fogja kisérni s azonkívül önálló számot 
is elő fog adni. A hangverseny rendezősége ez­
úton kéri fel a jegyek előjegyzőit, hogy hang­
verseny-jegyeiket folyó hó 20-tól kezdödöleg 
legkésőbb november hó 1-ig a Mangold-féle 
könyvkereskedésben váltsák ki.

* Színészet Nagyszentmiklóson Mint Nagy- 
szentmikiósról jelentik, M i k i ó s y Gábor szín­
igazgató engedélyt nyert arra, hogy két hónapig 
szinielőadásokat tarthasson Nagyszentmiklóson. 
Miklósy előadásait november lG-ikán kezdi meg 
s január 16-ig marad Szentmi dóson.

* Chlopytól Bokányiig cim alatt 247 lapra 
terjedő politikai irat jelent meg Szegeden a 
Dugonics-nyomda r.-t. kiadásában Balassa 
Ármin dr. ügyvéd, a „Szeged és Vidéke6 jeles 
főszerkesztője tollából, aki e kötetet „politikai 
eszmetöredékeknek6 nevezi. A könyv a szerzőnek 
Szegeden megjelent vezércikkeit összegyűjtve 
tartalmazza. Szerzőjük ott Bánffy politikájának 
egyik oszlopos embere volt és a cikkek 1903. 
Julius 2-án kezdődnek s ez évi augusztus 22-ón 
jelent meg a hat évi históriát jellemző cikkek 
utolsója.

Színház, irodalom.
* Tihanyi vendégjátéka. Tihanyi Miklós 

második vendégjátéka szombaton a „Sabinnők 
elrablásáéban még zajosabb siker mellett folyt 
le. Schönthannak még ma is frissen ható régi 
vigjátékában Rettegi Fridolint játszotta Tihanyi s 
kacagtató humora mellett művészi mélységgel 
illusztrálta a vándorló színtársulatok nehéz küz­
delmeit, a melyek, sajnos, nagyrészben ma is 
olyanok, mint Schönthan darabjának az idejében. 
Kitűnő alakításáért zajosan ünnepelte a közönség 
egész este Tihanyit, aki mindenképpen rá is 
szolgált erre az ovációra. De jó volt az egész 
előadás is s a többi szereplők: Túrái Antal, 
Niczkyné, a Hevesi testvérek, S o 1 y m o s i, 
Haraszti, Nagy Pál és G ózon Béla egy­
aránt megérdemlik a dicséretet. A színház ezutta* 
is zsúfolva volt s pompásan mulatott az elő­
adáson.

— Országos vásár. Melencze község elöl­
járósága átiratban értesíti Nagybecskerek város 
közönségét, hogy Melenczén a legközelebbi or­
szágos vásárt f. évi november hó 6. és 7-én 
tartják meg. A vásárra szabályszerű járlattal 
vészmentes területről mindenféle állat felhajtása 
meg van engedve.

1909. október 25.

!

VTÁVIRATOK.
A válság.

Budapest, okt. 25. (A „Torontál“' 
eredeti távirata.) A válságban bizonyosság 
ma sincs. A kombinációk tömegében az 
egyetlen tény az, hogy szerdán miniszter- 
tanács lesz, a melyen a kormány tagjai 
összegezik a koalició fentartása érdekében 
folytatott kísérletek eredményét.

A szerdai minisztertanács.
Budapest, okt. 25. (A „To r o n t á í“ 

eredeti távirata.) A politikai világ érdeklő­
dése a szerdán megtartandó miniszter- 
tanács körül összpontosul. Ezen a minisz­
tertanácson összegezik a kormány tagjai 
a koalició fentartása érdekében folytatott

n
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TOfSOJSTÄIi2
— A Kossuth utca megnyitása. Nagybecs­

kerek város képviselőtestülete tudvalevőleg a 
Kossuth-utca megnyitásához szükséges egyik 
telekre vonatkozólag a kisajátítási eljárás meg­
indítására engedélyt kért a minisztertől, amit 
meg is kapott. A kisajátítás ügyében ma a pol­
gármesteri hivatalban dr. Mangold Samu 
közig, bizottsági tag elnöklésével értekezlet volt, 
a melyen részt vettek : dr. M i h á 1 o v i c s Ödön 
árvaszéki elnök és F a u r Kornél műszaki ta­
nácsos, a közig, bizottság képviseletében, mig a 
várost S t r o s z Béla városi főjegyző és dr. 
V é g h Lajos városi ügyész képviselte. Ugyancsak 
jelenvoltak még az érdekelt felek is. A bizottság 
a mai értekezleten megállapította a kisajátítási 
tervezetet.

elárulják, hogy azok mégis az élők bánatának 
egyesitő helyei.

Szomorú bizony az a birodalom mindenkor, 
úgy tavaszon, mint őszön.

Most különösen az.
A természet maga is termeti a díszét s a 

mindenség törvénye szerint nemcsak a réten, 
mezőn, kertekben hullatja el virágait, hanem a 
temetőben is. Lombos orgonafák, áthajlo bokrok 
nem takarják el már a kereszteket.

S mintha a természet azt akarná, hogy az 
esztendők e, v-két napján dolgozzanak az élők a 
holtakért: halottak napján a fák telehintik 
gult leveleikkel a sírokat, hogy hozzátartozóik 
szépen megtisztítsák és újra gondozzák.

Október végét éljük s november elején itt 
van újra halottak napja. Meglátszik ez már a 
temetőn, hói a sírok ismerősei megjelennek) 
hogy az ő napjukra megszépítsék a hantokat. A 
kereskedések ablakai tele vannak már koszorúk­
kal. Oregek-ifjak járják a hosszú utat, virágokat, 
koszorúkat visznek magukkal a sírokra. Jön 
halottak napja, az élők emlékeznek . . .

sár

— Tanitógyülés. A „Délmagyarországi 
Tanitóegylet6 nagyszentmiklósi fiókköre folyó évi 
november hó 4-én Bogároson tartja meg ez évi 
rendes őszi ülését. Tárgysorozat: 1. Délelőtt 9 
órakor szent mise hallgatása. 2. Délelőtt 10 óra­
kor a gyűlés megnyitása. 3. Tudósítók s hitele­
sítők választása. 4. Előadások : a) „A föld felülete6, 
gyakorlati előadás, tartja Kovács András 
Bogárosról, b) „Társadalmi kérdések". Előadja: 
S z a u e r Mátyás Grabáczról. 5. Tagdijak besze­
dése. 6. Belügyok. (Főegyleti átirat stb.) 7. Indít­
ványok. 8. A jövő gyűlés helyének meghatáro­
zása. 9. A jövő gyűlés előadóinak kijelölése.

— A városi munkák. Nagybecskerek város 
tanácsa, mini minden évben, az idén is pálya 
zatot irt ki a városnál szükséges különféle mun­
kákra A pályázati határidő szombaton délben 
lejárván, a beérkezett ajánlatok felett a városi 
tanács a következőképpen döntött: A lakatos 
mesterségre vonatkozólag a városi tanács E n- 
gel Ádám ajánlatát, a bádogos munkákra vo­
natkozólag pedig Vali k István ajánlatát java­
solja elfogadásra. Az épületfa szállítására vonat­
kozólag Engel Sámuel és N a p h o 1 z Ágoston 
cégek nyújtottak be ajánlatokat, amelyek felett 
azonban csak legközelebb fog dönteni a városi 
tanács.

— Személyi hírek. Botka Béla főispán 
tegnap este óléczi birtokáról vi ^szaérkezett Nagy- 
becskerekre.

Jankó Ágoston alispán hivatalos ügyek­
ben néhány napra elutazott Nagybecskerekről.

— Uj gazdasági tudósitó. A m. kir. föld- 
mivelési miniszter Torontálvármegye zsombolyai 
járására Petrás György zsombolyai lakost a 
gazdasági tudósitői tiszttel buta meg.

— Szakfelügyelői látogatás az iparinasisko- 
lában. Stegmüller Károly, a vallás- és közokt. 
minisztérium által kiküldött szakfelügyelő a teg­
napi nap folyama alatt meglátogatta a helybeli 
iparostanonciskola valamennyi rajzosztályát. A 
szakfelügyelő hosszabb ideig időzött az egyes 
osztályokban, megtekintette a tanulók rajzait, 
figyelemmel kísérte a tanítás menetét és végül 
miután néhány szakszerű irányelvet közölt 
rajztanitókkal, megelégedését fejezte ki a tapasz­
taltak felett.

— Hazafias német község. Torontálujvárról 
jelentik: Torontálujvár község tiszta németajkú 
képviselőtestülete, melynek tagjai G r a v i c h 
Jakab biró, S z e i f e r t Péter földbirtokos, 
Kamp János fakereskedő, Tengi er József 
vendéglős és buzakereskedő stb. Walzer András 

Nász a temesi főispán családjában, községi jegyző indítványára az összes utcák
Szalay Géza dr. nagybirtokos, Temesvármegye elnevezéséhez a legnagyobb magyar államférfiak,
törvényhatósági bizottságának tagja, holnap folyó j írók és költők neveit használták. A főutca 
hv 26-án esküszik örök hűséget Hertelendy ; Darányi Ignác nevet nyerte, a többi pedig Deák, 
x erenc temesvármegyei iőispán, főrendiházi tag j Andrássv. Petőfi, Kossuth, Arany, Jókai stb. 
leányának, Nandine kisasszonynak. Az esküvő 
zaiamegyei Lesenczetomajon, a főispán kastélyá­
ban, a legszűkebb családi körben megy végbe.

a

a — A kivándorló tragédiája. Egy Amerikába
kivándorolt tordai család tragédiájáról ir tordai 
tudósítónk. P e n á k Mihály tordai gazda nehány 
évvel ezelőtt kivándorolt Amerikába, hogy ott 
szerencsét próbáljon. Volt itthon vagy busz 
holdnyi földecskéje, de adósság volt rajta s ezt 
akarta letörleszteni amerikai munkájával. Egy 
nagy gyárban dolgozott Penák s jó keresete volt, 
úgy, hogy tudott, hazaküldeni nehány száz koronát. 
Ez év februárjában felesége is utána ment s 
ketten dolgoztak a hazai rögért. A sorsuk jól 
ment, szépen kerestek, mert az asszony kifőzött 
s igy a kettős kereset mellett még jobban gyara­
podott a pénzecskéjük. Lassan-lassan annyit 
összeraktak

— Házasság. Julián József hazánkfia, v. 
kölni J. Pohlig gépgyár r. t. műszaki hivatalnoka 
f. hő 23-án lépett házasságra Beodrán a r. kath. 
templomban W e í s z Irma urhölgygyel, Weisz 
Károly beodrai tekintélyes iparos müveit leányá- 

Az esküvőn nagy és előkelő közönség

a

val.
vett részt.

érzékei már fejlődtek, hogy helyettesítsék azt, 
mely örökre fog neki hiányozni.

Kegyetlenné vált az életök. A fenséges ! 
odaadásban, melyet kifejtettek, hogy megőrizzék 
a titkot egymás előtt, nem találták fel többé 
szerelmet, szomorúk, levertek voltak.

Ez időtájban fejezték be a lakásuk köze-
a villamos kocsik

a
hogy megelégelték az amerikai 

munkát s elhatározták, hogy még az idén kará-lében a földalatti vasutat, 
megkezdték lenn a közlekedést. Ekkor a közeli csonyra hazajönnek. Boldog tervezgetésüknek 
lakásokban a tárgyak elkezdtek sajátságosán azonban véget vetett a sors. Penák Mihálynak 
táncolni, a bútorok reszkettek. Néha anélkül, 
hogy tudnák, miként és anélkül, bogy hozzá 
nyúlnának, egy-egy pohár eltört.

Egy napon, amint az ebédlőben voltak, 
néma, levert ebéd után, Hermot zajt hallott a 
mennyezeten és feltekintett. A függő lámpát 
tartó kapocs vált le s finom porral egy üt alá­
zuhanni kezdett a lámpa. Alig volt ideje oda 
kiáltani a nejének:

— Vigyázz! A lámpa leszakadt!
Mindketten hátralökték a széküket és a fal 

felé hátráltak. A kis gyermek egy magas széken 
ült, az ablak közelében, kívül minden veszélyen,
A nehéz rézlámpa az asztalra zuhant s össze­
zúzott rajta minden edényt s a robbanás sem 
okozhatott volna nagyobb zajt a szűk szobában.
De a kis gyermek meg sem moccant. Szemei az 
ablakra szögezve maradtak, melyen át röpködő 
madarak voltak láthatók.

— Meg sem ijedt! modta Hennotné.
— Nem,

ugyanis a gyárban elkapta a gép a kezét s három 
ujját levágta. Hogy hogy nem, vérmérgezést 
kapott, aminek következtében meghalt. A meg­
feszített kemény munkának gyümölcseit igy aztán 
már nem élvezheti a szegény Penák Mihály, 
akinek tragikus sorsa nagy részvétet kelt Tordán 
s nagy megdöbbenéssel beszélnek a kivándorló 
szomorú sorsáról.

- Még mindig szöknek a szerbiai katonák.
A szerbiai „gyöngyéletet8 ugylátszik nem igen 
bírják ki a szerb legények, mert állandóan szök- 
dösnek előle. Mint Pancsováról jelentik, oda a 
múlt héten egyszerre két katona is átszökött 
Szerbiából. Az egyiket M e n d i c s Dobrivojnak, 
a másikat Garcsevics Tamásnak hívják s a 
panesovai rendőrség előtt mindegyikük a rósz 
bánásmódot és a silány élelmezést mondotta 
szökése okául.

— Halálos esés a kocsiról. Mint Pancsová­
ról jelentik, a napokban T o d i c s János ottani 
gazdaember, Mátyás nevű fiával künn volt 
mezőn. Mikor a kocsit jól megrakták kukorica­
szárral, mindketten a tetejébe ültek s délután 
úgy 5 óra tájban hazafelé indultak. A revaujfalvi 
sorompónál azonban nagy szerencsétlenség tör­
tént. Az egyik kerék kiesett, amire a kocsi fel­
fordult, a kocsi tetejéről az öreg 73 éves ember 
leesett és oly súlyos sérüléseket szenvedett, 
hogy még az nap meghalt. A fiúnak, ki nyugod­
tan aludt a kocsi tetején, semmi baja sem 
történt. J

mondta a férje; nem ijedhe­
tett meg.

És ez egyszerű szavakra ugyanaz a meg­
nyilatkozás tört ki a leikökben.

Hát te tudtad ? kérdezte az anya. Oh, 
barátom, hát tudtad ?

— És te is! mondta Hermot. Oh, milyen 
derék asszony vagy! Szegény, szegény feleségem !

Megértették, hogy most már joguk van 
együtt sírni, és hogy most már szeretni fogják 
egymást, hosszas közös áldozatok után, mint 
ahogy még soha nem szerették.

a

Pierre Miile.
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Községi elöljáróság.954-1.1

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, miszerint Tomasevácz 

község tulajdonát képező és a „Pészak*- 
dülőben levő 400 hold szántóföldje folyó 
hó 28-án d. e. 9 órai kezdettel az 1909 1910. 
gazdasági évre részben kukorica, részben 
buzavetésre 5 és 10 holdas parcellákban 
a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett 
bérbe fog adatni.

Közelebbi árverési feltételek a jegyzői 
irodában a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Tomasevácz, 1909. évi október 23.
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Dr. Sál, főszolgabíró.944-3.3

mm 5ö kilogramni vételnél házhoz szalliftaíilí.
4 55—4.1

Perjámosi járás főszolgabirája.

Pályázati hirdetmény.
Egres. Sárafalva, Pészak, Szentpéter 

és Ujszentpéter községekből Sárafalva szék­
helyivel alakított s évi 992 kor 92 fillér 
készpénzfizetés és szabályrendeletiieg meg­
állapított kezelési és látogatási dijakkal ja­
vadalmazott sárafalvai körállatorvosi állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázókat hogy képesíté­
süket s eddigi alkalmaztatásukat igazoló 
okmányokkal felszerelt pályázati kérvényei­
ket folyó évi november 15 ig hozzám any- 
nyival inkább adják be, mert a szabály­
szerűen fel nem szerelt, vagy elkésetten 
beadott kérvényeket figyelembe nem veszem.

Pérj ámos, 1909. évi október hó 5.

3502/1909. sz.
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WEINBERGER K.
NAGYBECSKEREK, HUNYADI-FŐ-U. 23.

1909, október 25. toro^täl

tárgyalások eredményét. Függetlenségi forrás 
azt mondja erről a tanácskozásról, hogy 
aligha konstatálhat egyebet, mint azt, hogy 
a koalíció felélesztésére folytatott fáradság 
és igyekezet hiábavalónak bizonyult.

A miniszterelnök Becsben.
Budapest, okt. 25. (A „Torontál“ 

eredeti táv.) Mint politikai körökben be­
szélik, W e k e r 1 c Sándor miniszterelnök 
még e héten Bécsbe utazik, hogy jelentést 
tegyen a királynak a kibontakozás 
érdekében folytatott újabb kísérletek 
eredményéről.

melyeket a Németországgal kötendő keres­
kedelmi szerződés tárgyában múlt héten 
Bécsben megindítottak, holnapután, szer­
dán fogják folytatni a keresk. miniszté­
riumban. A német kormány szakreferen­
sei e célból már holnap Budapestre jönnek.

Az orosz cár Olaszországban.
Budapest, okt. 25. 

eredeti távirata.) Mint az „Agenda Stefan i“ 
jelenti Rómából, 
kijelentik, hogy az orosz cárnak mostani 
olaszországi látogatása nem pusztán csak 
udvariassági tény, 
függésben áll a balkáni eseményekkel s az 
uj helyzettel, melyet a legutóbbi balkáni 
események előidéztek.

Budapest, okt. 25. (A „Torontál“ 
eredeti táv.) Mint Racconigiböl sürgönyzik, 
Miklós orosz cárt Viktor Emanueí 
olasz király nagy ünnepélyességgel fogadta. 
Az olasz király üdvözlő beszédében nagy 
örömét fejezte ki, hogy a cárt Olaszország­
ban üdvözölheti

iA „Torontál*

diplomáciai oldalról

hanem szoros össze-
Khuen-Héderváry gróf a királynál.

Budapest, október 25. (A „T o r o n t á I“ 
eredeti táv.) Egy mai bécsi jelentés szerint 
a király állítólag kihallgatásra hívta magá­
hoz Khue n-H éderváry gróf volt 
miniszterelnököt s ez a kihallgatás állítólag 
még e hét folyamán lenne.

Andrássy akciója.
Budapest, október 25. (A „Torontál“ 

ered. táv.) Mint politikai körökben beszélik, 
Andrássy Gyula gróf érdekében a füg­
getlenségi pártban állítólag nemcsak Nagy 
Emil és Z 1 i n s z k y János csinálnak 
propagandát, hanem több más független­
ségi képviselő is, köztük Ugrón Gábor, 
Baross János s Horváth József. 
Mondják, hogy Andrássy kibontakozási 
tervével rokonszenvezik A p p o n y i Albert 
gróf is s ö sem kifogásolja, hogyha a füg­
getlenségi pártból támogatják Andrássy 
alkotmányos kibontakozási munkáját.

Andrássy Gyula gróf esetleges kabinet- 
alakításáról viszont a függetlenségi párt 
hivatalos lapja igy nyilatkozik:

„Annak, hogy Andrássy vállalja a 
kormányalakítást — mint már többször 
megírtuk — olyan feltételei vannak, a 
melyeket Bécs egyelőre nem hajlandó 
teljesíteni, de még ha meg is adná őket, 
nagyon kérdéses, hogy Andrássvnak ez 
alapon sikerülne-e megszerezni a többsé­
get ? Ebben a tekintetben maga Andrássy 
se lehet valami túlságosan optimista s úgy 
tudjuk, nem is táplál vérmes reményeket“.

E mellett a függetlenségi pártban még 
mindig bíznak abban, hogy a király a 
függetlenségi párlot fogja megbízni a 
kormányzással s azt hangoztatják, 
hogy november közepére meglesz a füg­
getlenségi minisztérium K o s s u t h Ferenc 
elnöklésével.

s hangoztatta, hogy a 
látogatás a régi barátság megerősítésére 
szolgál. Az orosz cár hasonló nyilatkozat­
tal felelt az olasz király üdvözlésére. 
Tegnap este Rómát az orosz cár tiszteletére 
fényesen kivilágították.

A szerb állapotok.
Budapest, okt. 25. (A „Torontá 1“ 

eredeti távirata.) Mint Belgrádból jelentik, 
a mostani szerb kormányválság sokkal 
komolyabb, mint a néhány hét előtti volt, 
amennyiben akkor sikerült a koalíciós 
pártokat együttartani, most azonban a 
nacionalisták hallani sem akarnak ilyen 
megoldásról és R i b a r a c igazságügy- 
miniszter lemondása után N o v á k o v i c s 
miniszterelnök is kijelentette, hogy nem 
akar megmaradni. A hír megemlékezik 
még Sztojanovics közoktatásügyi 
miniszterről is, aki a katonai szállítások 
ügyében sok visszaélésnek jött a nyomára 
s aki ennek következtében több magas- 
rangú katonatiszt ellen vizsgálatot indítta­
tott meg, azonban a hir nem mondja, 
hogy ez az affér is közrejátszott volna a 
válság előidézésében.

Budapest, október 25. (A „Tor o n t á 1“ 
ered. táv.) Belgrádból sürgönyzik. az uj 
kabinet Pasics elnöklése alatt megala­
kult. Az uj 
Jovanovics.

kormány külügyminisztere

Határidő üzlet.
Budapest, okt. 25 (A nagyhecsker-jí i

Lloyd-társulat távirata.) A mai tőzsdén 
déli zárlatkor a kővetkező árakat jegyezték :
Búza (októberre). . .
Búza (áprilisra) . . .
Rozs (októberre). .
Zab (októberre) . . .
Tengeri októberre)

Justh Gyula beszámolója.
Budapest, október 25. (A „Torontál* 

eredeti táv.) Mint Makóról jelentik, az ottani 
függetlenségi párt tegnap értekezletet tar­
tott, melyen bejelentették, hogy Justh 
Gyula, Makó város képviselője nov. 7-én 
Makóra érkezik s ott beszámolót mond.

29 80—
. 28 30
. 19 50 - -
. 15 14- -
. 13 62 - -Justh Gyulát a függetlenségiek Makón nagy 

ünnepélyességgel készülnek fogadni s a füg­
getlenségi párt egy 20 tagú fogadó-bizott­
ságot alakított.

Bérlet 24. sz. VÁMOSI SZÍNHÁZ. 28-ik előadás.

Nagybecskereken, hétfő, 1909. okt. 25-én:
Pártértekezletek.

Budapest, október 25. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) A szerdai minisztertanács 
után az összes pártok még e héten érte­
kezletre gyűlnek össze, hogy a legújabban 
történtek után álláspontjukat ismételten 
precizirozzák. Az értekezletek csütörtökön, 
vagy pénteken lesznek.

NEBÁNTSVIRAG,
Operette 4 felvonásban. — Irta; Hervé

SZEMÉLYEK:
Denise de Flavygni — — —
Chateau Gibus gróf, őrnagy — 
Színigazgató — — — —-
Celestin, orgonista — — — 
Fernand de Champlatreux — 
Loriot, őrmester— — — — 
GustaveJ 
Robert i 
Rendező
Fejedelemasszony —
A zárda kapusnője —-

— Mezei Margit
— Solymosi Sándor
— Iván Sándor
— Polgár Károly
— Gőzön Béla
— Remete Géza
— Tihanyi Béla
— N agy Pál
— Túrái Antal
— H. Lévay Berta
— Feliér Berta

hadnagyokKossuth Ferenc megint beteg.
Budapest, okt. 25. (A »Torontál® 

eredeti távirata.) Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszter ismét betegen fekszik 
a Gresham-palotában levő lakásán. A mi­
nisztert régi csuzos baja döntötte az ágyba. 
Kossulh szombaton még részt vett a török 
vendégek tiszteletére adott lakomán, éjjel 
azonban rosszul lett s reggelre már nem 
tudott felkelni. Orvosa, Müller Kálmán 
báró reméli azonban, hogy néhány nap 
alatt megint sikerül neki Kossuthot lábra 
állítani.

Kereskedelmi szerződésünk Németországgal.
Budapest, okt. 25. (A „Torontál“ 

eredeti távirata.) Azokat a tárgyalásokat, a

Holnap, kedden, október hő 26: Carmen
Felelős szerkesztő: SOMFAI JÁtsOS

Árverési hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy az alant jegy­

zett számú zálogtárgyak lejártak és az 1884. XIV. 
t.-c. értelmében 1909. évi november hó ll-én 
d. e. 9 órakor alólirt intézet helyiségében nyil­
vános árverés alá kerülnek. Ezen zálogtárgyak 
kiváltása vagy meghosszabbítása 1909. évi 
november hó 9-én déli 12 óráig eszközölhető.

Nagybecskereki 
kézi zálogkölcsön-intézet.

58 942 2142 461 924 56 3211 12 428 858 
4876 5175 279 883 6041 113 37 91 212 334 1
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HaHaíiao olcsóság.
I pár valódi boxbör női fiiz. cipő K 8'50 

Ugyanazgombos „ 9 — 
Férfi Bergsteiger 
vagy euggos ... „ 9‘50 

I eal csatlós .... „ II —
Ne mulassza el senki, mig 
a készet tart, ezeket az 

olcsó, de amellett ki­
tűnő minőségű cipő­
ket megrendelni. :: 
Szétküldés bármely 
irányban utánvétel 
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V*»n szerencsém tisztelettel értesíteni, hogy

Mc Cormick Harvesíing Maschine Company
Chicagói Aratógépgyár

engedve a Torontálmegyei gazdasági egyesület kívánsá­

gának, kizárólagos vezérképviseletét Torontálmegye egész
i

területére reám ruházta. Az ílyformán nyert uj területen 

kiküldött szerelőm által a tél folyamán teljesen ingyen és 
költségmentesen Mc Cormick gyártmányú aratógépeken, bár­

honnan is szereztettek azok eddig be, következőket végeztetem!

k A gépek íe.ülvizsgálatát és javítását, melynél a tulajdonos csakis az 

igazgatóság által kíaaott tartaiékrész-árfegyzékben szigorúan megszabott 
árak szerint fizeti a szükséges alkatrészeket.

2. Ha alkatrészek a javításhoz szükségeltetnek, a szerelő első útja al­
kalmával azokat feljegyzi és másodszor is teljesen ingyen küldöm ki a javí­

tás végzésére.

3. Tanfolyamok tartása által kioktatom az aratógépek kezelésével meg­
bízandó embereket, ha arra bármily oldalról fel leszek szólítva.

Ha szerelem felülvizsgálat alkalmával a gépek hanyag kezelését avagy 

elraktározását észleli, úgy köteles azt nekem jelenteni ; az ily szerelői jelentés 

másolatát a géptulajdonosnak megküldöm.

Kérem ennélfogva azon t. géptulaídr nosokat uí területemről, kik Mc

jelentsék, hogy azokat lajstromomba feívehessem.

Egyben bátor vagyok még a t. c. gazdaközönséget figyelmeztetni, hogy 

ügynökök, ismerve rendszeremet, magukat szerelőmnek kiadva, javítás ürügye 

alatt jelentkeznek rendelések gyűjtésére, kérem az ily egyénekkel, kik a gazdá- 

hoz címzett és általam aláirt levéllel magukat nem igazolják, szóba nem
áliani.

A midőn még vállalatomat a t. gazdák nagybecsű figyelmébe ajánlom, 
kérem szíves támogatásukat.

Teljes tisztelettel

Braun Ármin
953 3.1 Mc. Cormick és Hoíherr és Schraníz vezérképviselője

Nagy becskerek»

CORMICK aratógéppel bírnak, hogy egyszerű levelező-lapon nekem azt
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